

[即時發佈]

## 12 年數據回顧：香港乳癌基金會發現前導性化療的採用率上升及術前好處

(香港，2023 年 4 月 19 日) 香港乳癌基金會欣然公布，本會的研究《前導性化療的術前考慮及好處：回顧香港乳癌資料庫 12 年資料所獲得的啟示》，現已於本地著名的同行評審醫學期刊《香港醫學雜誌》發表。

基金會回顧資料庫的數據，發現採用前導性化療的患者比例於 12 年間倍增。研究人員分析了 2006 至 2017 年間獲確診的逾 13,000 名乳癌患者的數據，當中包括約 1,000 人曾接受前導性化療。結果顯示前導性化療能有效地將腫瘤分期降低，此外，更發現接受過前導性化療的患者進行乳房保留手術率比較高。

研究成果為患者術前治療考慮帶來啟示，現已於《香港醫學雜誌》(第 29 卷)發表，可[按此](#)於網上瀏覽。

### 研究背景

前導性化療為乳房手術前的治療，起初用於局部晚期（即腫瘤較大或晚期但未有擴散到其他身體部位）的個案。此類乳癌個案通常不能動手術，而前導性化療的目的，就是讓腫瘤縮小及便於進行手術。近年，前導性化療延伸用於可進行手術的早期乳癌。

基金會的研究旨在調查香港乳癌患者接受前導性化療的趨勢，以及評估前導性化療的效用。

### 研究方法和結果

研究人員從資料庫取得於 2006 至 2017 年間確診浸潤性乳癌（第 I 至 III 期）的 13,435 名女性的記錄，當中包括 1,084 名有接受前導性化療的患者。數據分析包括患者族群、化療前及化療後的腫瘤分期，以及透過病理完全反應率（即浸潤性乳癌完全消失）和乳房保留手術率評估前導性化療的成效。

結果顯示，接受前導性化療的患者比例由 2006 - 2011 年的 5.6% 增加至 2012 - 2017 年的 10.3%。接受前導性化療的患者當中，有五分之一達致病理完全反應率，而 HER2 陽性（非管狀）(46.0%) 及三陰性 (29.3%) 腫瘤患者的病理完全反應率為最佳。進行前導性化療後，臨床第 IIA 或 IIB 期的患者接受乳房保留手術的比率，較未有接受前導性化療的患者高。

### 研究意義

基金會創會人及研究論文的通訊作者張淑儀醫生指出，是次研究的新發現對臨床應用帶來相當的啟示。

張醫生說：「在多專科聯合的護理下，患有早期乳癌並有合適的適應症的患者，應考慮在術前接受前導性化療。」，她並補充病理完全反應率及乳房保留手術率的相關數據分析，均說明前導性化療為有效的治療。

張醫生續解釋，最新的治療方案，包括針對 HER2 陽性乳癌的雙標靶治療及針對三陰性乳癌附加的免疫療法，均有助提升反應率。

### 關於香港乳癌資料庫

香港乳癌資料庫由香港乳癌基金會於 2007 年成立，為本港最具代表性的乳癌資料庫和監察系統。資料庫迄今已收集全港超過 25,000 名乳癌患者的資料以進行統計及追蹤研究，包括患者的高危因素、癌症特徵、治療方法、臨床結果和存活率等。數據分析和相關研究有助乳癌患者、醫護人員及政策制訂者掌握本港乳癌實況，進而改進乳癌防控和醫護方案。

### 關於香港乳癌基金會

香港乳癌基金會於 2005 年 3 月 8 日成立，是本港首間專注乳健教育、患者支援、研究及倡議的非牟利慈善組織，致力減低乳癌在本地的威脅。其使命是提高公眾對乳癌的認識及推廣乳房健康的重要性；支援乳癌患者踏上康復之路及倡議改善本港乳癌防控和醫護方案。

### 傳媒查詢：

香港乳癌基金會公關及傳訊部

電話：3143 7357

電郵: [prc@hkbcf.org](mailto:prc@hkbcf.org)